

## DELA VSKA

## PRAVICA

## Glasilo krščanskega delovnega ljudstva

Izhaja vsak četrtek popoldne; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Start trg 2/I — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1.50 — Cena: za 1 mesec Din 5.—, za četrt leta Din 15.—, za pol leta Din 30.—; za Inozemstvo Din 7.— (mesečno) — Oglasi po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročnine na uprave Jugoslovanske tiskarne, Kolportažni oddelek, Poljanski nasip št. 2 — Rokopisi se ne vračajo

## „Verski socialisti“

## MARKSIZEM IN VERA.

Najbolj značilen pojav naše dobe je, da ni prizanešeno prav nobeni človeški ustanovi, Govorimo o samih krizah: gospodarstvo je v krizi, družba je v krizi itd. Še gibanje, kateremu prorokujejo glavno vlogo v bližnji in daljnji bodočnosti — socializem — je v krizi.

Marksisti — ne še masa, ampak nekateri voditelji — so prišli do spoznanja, da ne vodi do cilja socializem, zgrajen na materialistični podlagi. Belgijski marksist de Man odkrito pribije, da ni pričakovati socialnemu gibanju odločno pozitivnega uspeha, ako ne bo postavljeno na versko podlago.

Avstrijski socialist Leuthner je izjavil v zbornici, da marksizem ni dogma in da mora najti pot zbliznanja katoličanstvom, ker ima to v sebi polno moralnih dobrin za družbo.

Nemški socialni demokrat Levi roti svojo stranko ob priliki vprašanja koncordata, da se naj ne da zapeljati v liberalno kulturnobojno razpoloženje, povdarjajoč, da z ničemer ni mogoče bolj odbiti katoliškega delavca centrumaša, kakor če se lotijo njegovega katoliškega verskega prepričanja.

Še bolj jasno piše socialist Sollmann: »Naš boj gre edino in le zoper brutalni zemeljski kapitalizem, ne velja pa neznanim poezijam, ki jih vera pihlja okoli nebeške kraljice. Naš boj gre zoper nasilne internacionalne magnate kapitala, nikakor pa ne zoper katoliške svetnike v spokorniški obleki asketov.«

Urednik socialistične »Rheinische Zeitung« Georg Beyer je izdal pred par meseci knjigo »Katholizismus und Sozialismus«, v kateri obravnava najnovejše razvojne pojave v vrstah delavske mladine obeh svetovnih naziranj in se vprašuje, ali bo na obeh straneh dovolj duševne sile, da se najde most do skupne poti?

## PROTESTANTIZEM IN SOCIALIZEM.

Protestantovska cerkev je nudila vedno zatočišče kapitalistični družbi. Toda tudi med protestanti je zavel nov duh. Tudi tam je odločno gibanje, da naj stopijo protestanti v zmislu Kristusovih nauk do socialističnega gibanja v pozitivno razmerje. V aprilu tega leta so celo ustanovili svojo posebno krščansko delavsko internacionalo, ki naj bi delovala v tej smeri.

## KATOLIČANI IN SOCIALIZEM.

Tudi mimo katoličanov ni šel val časa. V vseh deželah se dvigajo najboljše duhovi in zahtevajo energičnejši poseg v družabna vprašanja. Ti duhovi ne zapirajo oči in duše napram tiskanju resnice v vseh delavskih strujah. Zdi se, da se je šele sedaj pričela v polnem obsegu uveljavljati ideja dveh velikih duhov: škofa Kettelerja in papeža Leona XIII. Katoliški sociolog dr. Christ odločno trdi, da ne more nuditi kapitalizmu podlage za nov gospodarski red, ker je nemoralen in protiljudski.

## KONGRES »VERSKIH SOCIALISTOV«.

To so bili le utrinki, bliski na nebu iskanja in hotenja. Končno so se izlila ta iskanja v prvi realni korak. V začetku avgusta so sklicali »verski socialisti« prvi svoj kongres v Mannheimu. Poročila trdijo, da je bil kongres izredno dobro obiskan: Protestanti, marksisti in tudi nekateri katoličani so diskutirali eno vprašanje: vera in socializem. Sicer niso prišli do končnih rezultatov in tega tudi ni nihče pričakoval, napravljeno pa je le bil prvi korak, kojega posledica bo še več takih kongresov, ki bodo gotovo

rodili pozitivne rezultate. Kajti to gibanje se je rodilo iz čistega apostolskega razpoloženja: »Množica se nam smili.«

KAJ ZAHTEVAJO  
»VERSKI SOCIALISTI«?

S svojim gibanjem se obračajo »verski socialisti« na vernike krščanskih cerkva in na socialiste, ki stojijo izven cerkve. Vernike krščanskih cerkva pozivljajo, da naj priznajo socializem kot tak kot nujni korak k smeri postopnega uredničenja božjega kraljestva. Od socializma pa, da pripusti in prizna delovanje verskih sil v družbi. »Vera ima neglede na vsakokratni družabni svetovni red svojo ekzistenčno pravico tudi v socialistični družbi. Tudi v njej bo beda in bol, zapuščenost in izdajstvo, pokvarjenje čutov in skušnjave, greh in krivda, bolezen in smrt. Tudi v tej družbi se ne bo nehalo popraševati človeštvo po zmislu življenja, po nastanku in prestanku vsega zemeljskega. Vir, ki bo nudil v tej borbi moč, odgovor na vsa ta vprašanja, tolažba zapuščenim in obupanem, ki bo nosilec ideje skupnosti in požrtvovalnosti, bo vedno le religija.«

## KRŠČANSTVO IN SOCIALIZEM.

Poudarili smo že, da je šlo na kongresu v Mannheimu za fundament socialističnemu gibanju. Že ime pove, da je šlo za versko in sicer za krščansko podlago. O tem je imel glavni referat profesor Wunsch, ki je izvajal: Krščanska moralnost in gospodarstvo, kakor si ga zamišlja socializem, nista le združljiva, ampak eno naravnost zahteva drugo. Krščanska moralnost zahteva ljubezen do bližnjega in pokorščino napram vsakemu pravičnemu, od Boga hotenemu redu. Oboje pa vodi v prav umevani socializem. Ljubezen do bližnjega se kaže v praksi. Ne sme pa ostati le pri dobroti od časa do časa, ampak treba je stremeti za ustvaritvijo gospodarskega reda, v katerem bo dobrotelost po možnosti odveč, in ki bo nudil človeškemu dostojanstvu dovoljno garancijo s tem, da da vsakomur svoje. Ni pa splošno veljavnega gospodarskega reda. Svoj čas so bili cehi in fevdalno gospodarstvo, za njimi je prišel kapitalizem, katerega je v začetku smatral svet za rešitelja na gospodarskem polju. Današnji gospodarski red pa je socializem, socializem v smotrenem upravljanju, izkoriščanju in porazdeljevanju produkcije v splošni blagor. Tako smotreno socialistično gospodarstvo more sčasoma postati svetovni gospodarski red.

SOCIALIZEM  
IN ZASEBNA LASTNINA.

V novem gospodarskem redu bo moralo priti tudi do izpremembe pojmovanja zasebne lastnine. Zasebna lastnina ne bo smela imeti legitimacije za svoj obstoj iz naslova lastnine, ampak iz izpolnjevanja svoje družabne funkcije. Le na ta način je mogoče doseči glavni cilj socializma, namreč, da se odpravi največje zlo kapitalizma — nesigurnost ekzistence. Ta nesigurnost ubija delavcu zmisel za višja vprašanja, predvsem pa zmisel za najfinejša občustva vere, za občutek krivde in greha pred Bogom. Le na ta način bo mogoče izpodrinuti materializem iz življenja delavca ter ga kulturno in versko dvigniti.

## PRIZNANJE KATOLIČANOM.

Kongres, ki so ga po veliki večini tvorili protestanti, je enodušno priznal veliko važnost delovanja katoliških socialistov za preuredbo človeške družbe. Značilno je, da so to priznavali predvsem najradikalnejši govorniki, ki so se vzgo-

jili v marksizmu, da ni to gibanje povzročeno na umetni pritisk, ampak da je vzbuknilo iz naroda in iz katoliškega tlera ven, takorekoč spontano. Sploh je iz vseh govorov izzvenelo, da je ravno katoliška cerkev tista ogromna ver-

ska in moralna sila, na katero se bo moralo naslanjati vsako socialno ali socialistično gibanje, če naj ima uspeh in ustvari kolikorotoliko trajen nov socialno pravičen družabni red.

## Gibanje jeseniških kovinarjev

Docela nepričakovano je završalo pretekli teden med delavstvom Kranjske industrijske družbe na Jesenicah. Pokret je takoj zavzel zelo ostre oblike in pričakovati je bilo, da se bo spor še zaostрил.

## Kdo je Anton Kalan.

Kaj je bilo? V mrzlovaljarni je bil pred nekaj meseci nastavljen kot predelavec oziroma nekaj paznik neki Anton Kalan iz Kamnegorice. Že po svojem značaju netovarniški človek si je s svojim priganjskim nastopanjem takoj nakopal sovražstvo vseh delavcev, ki so prišli z njim v dotiko. Pa ne samo, da je delavstvo priganjal k delu kot paznik, tudi sicer je hotel svojo službeno oblast izrabljati v osebne koristi. Kdor se mu je izven obrata le malo zameril (da mu na pr. na njegovo zahtevo ni posodil kolesa ali kaj podobnega), je takoj čutil v tovarni njegov bič. Delavstvo je s šikaniranjem izzival k nepremišljenim dejanjem. Le razsodnosti delavstva se ima on sam pa tudi tovarna sama zahvaliti, da ni prišlo do hujšega. — V resnici pa je bil ta človek za svojo službo nesposoben, kar jasno pričajo izjave delavstva in končno vodstva tovarne samega. — Pa še eno moramo pibiti: Vsak jeseniški delavec ve, da se je tega človeka, če ne ravno uradno od vodstva tovarne, gotovo pa od nekaterih merodajnih oseb pri vodstvu tovarne, močno protežiralo. Za vzroke in razloge protekcije vedo ti gospodje, prav dobro pa tudi vsi delavci. To velja zapomniti!

## Žičarji zahtevajo.

Vse to je izbilu sodu dno. Žičarji so zahtevali, da se Kalan takoj odstrani iz tovarne, ali pa gredo vsi žičarji ven. Deputacija žičarjev je bila od vodstva tovarne na prav poseben način sprejeta. Tovarna se je razgovarjala samo z gl. zaupnikom, zastopnika žičarjev pa sta bila postavljena pred vrata. Zahteva žičarjev je bila v celoti odklonjena. Tovarna je odklonila vsake nadaljne razgovore. Zato žičarjev v petek ni bilo več v tovarno.

## Kako in zakaj je prišlo do aretacij?

V petek 14. t. m. zjutraj je razburila vse jeseniško delavstvo aretacija 7 delavcev žičarjev. Nekateri so pobrali orožniki kar s postelj, druge so zopet ujeli na cesti. Povečini so bili aretirani mlajši delavci. Na intervencijo Jugoslovanske strokovne zveze po dr. Natlačenu pri velikem županu so bili okoli pol 4. popoldne vsi izpuščeni. Aretacija se je izvršila docela po nepotrebnem. Delavci tudi niso bili zasilni, ampak samo opsovani z lopovi. — Na Jesenice sta prispela popoldne zastopnik Delavske zbornice Kopač in zastopnik Jugoslov. strok. zveze tov. Pitako. Tovarna je razglasila, da ima vsakdo, ki v pondeljek 17. t. m. ne pride na delo, na razpolago delavsko knjižico in je odpuščen.

## Sobota 15. t. m. — Razgovor s tovarno.

Ob 10. dopoldne so se podali v tovarno na razgovore: srezki poglavar v Radvljici g. dr. Vidic, zastopnik Delavske zbornice Kopač, obl. poslanec tov. Peter Arnež, zastopnik JSZ tov. Vilko Pitako, za SMR Vrankar in gl. zaupnik Jeram. Podjetje na posredovalne predloge zastopnika Del. zbornice pod nobenim pogojem ni hotelo pristati. Zahtevalo je, da gredo žičarji na delo pod istimi okoliščinami, ka-

kor so delo zapustili. V teku nadaljnih razgovorov se je ugotovilo, da je vzrok konflikta najbrže v tem, ker je storitev pri akordu takorekoč popolnoma omejena z določbo kolektivne pogodbe, da sme presegati zaslužek pri akordnem delu normalno dnevno plačo le za 20 odstotkov. Sicer pa so tudi vse akordne postavke in storitve zelo nejasne in ves akordni sistem star in zato docela zmešan. Podjetje je na revizijo akorda pristalo. Glede premestitve Kalana v tej ali oni obliki pa ni hotelo ničesar slišati.

## Popoldanski shod.

Ob treh popoldne se je vršil sestanek žičarjev. Poročal je zastopnik Del. zbornice Kopač in gl. zaupnik Jeram o razgovorih s tovarno. Predlagano resolucijo, ki je vsebovala zahtevo premestitve Kalana, revizijo akorda, obenem pa pogon žičarne, so žičarji z 62 proti 14 glasovom odklonili in izjavili, da vztrajajo pri prvotni zahtevi, da se Kalan takoj odstrani, nakar tudi žičarji na mestu primejo za delo.

Za tem se je ob 4 vršil impozanten shod vsega delavstva. Govorili so: za Del. zbornico Kopač, za SMR Vrankar in za Jugoslovansko strokovno zvezo tov. Pitako, ki je zlasti podčrtal: 2000 jeseniških kovinarjev stoji pred važno odločitvijo: za stavko jutri, ali za sistematično borbo. Ker delavstvo KID ni organizirano v bojnih strokovnih organizacijah tako, da bi se za prvo lahko odločilo danes, zato se mora odločiti za drugo. Zakaj 200 ni 2000. — Mi vemo, da so tovarne naše, zakaj iz naših žuljev so zrastle, toda dobiti jih moramo v svoje roke z vztrajnim delom naših organizacij, ki morajo po svojih zastopnikih dobiti moč in oblast v občini, deželi in državi. Brez organizacije ni bodočnosti proletarijata.

Delavstvo je nato v načelu sprejelo žičarjem predlagano resolucijo z vsemi proti 3 glasovom.

## Odgovor KID.

Ravnateljstvo KID je vzelo na znanje resolucijo, sprejeto na sestanku in shodu 15. sept. 1928, ter izjavlja:

1. Preiskavo pritožb proti pazniku Kalanu bo podjetje izvršilo po možnosti že v pondeljek 17. t. m. ob pogoju, da delavstvo svoje delo zopet nastopi.

2. Revizijo akordnega sistema v žičarni bo podjetje izvršilo čim preje.

3. Podjetje priznava, da je glavni zaupnik delavstva v sporu radi paznika A. Kalana korektno postopal in vzame na znanje, da glavni zaupnik ni vedel za namen nastopa žičarjev.

4. Podjetje vzame na znanje izjavo žičarjev, da njihov nastop ni imel nobenega političnega ozadja in da tudi podjetju v tem pogledu ničesar ne očitajo.

5. Podjetje ne bo izvajalo nobenih posledic proti nobenemu delavcu, ne v obratu, ne drugim potom radi spora, ki je s tem poravnano.

15. sept. 1928.

Za KID: Nott, Hofmann

## Pondeljek 17. t. m.

Razprava se je pričela ob 2 popoldne. Udeležili so se je za podjetje dr. Obersnel, ing. Hofmann in Schüler; za Del. zbornico J. Kopač, za delavstvo: tov. A. Pukšič, V. Vrankar in Jeram. Trajala je do 11 ponoči. Ugotovilo se je:





